
变压器



一、变压器的原理及电压与匝数的关系

把两个没有导线相连的线圈套在同

一个闭合铁芯上，一个线圈通过开

关连到交流电源的两端，另一个线

圈连到小灯泡上(如图1所示).
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图1



(1)小灯泡能发光吗？为什么？

答案　能发光，当左边线圈加上交变电压时，左边线圈

中就有交变电流，它在铁芯中产生周期性变化的磁场，

根据法拉第电磁感应定律知，在左、右线圈中都要产生

感应电动势，右线圈作为电源给小灯泡供电，小灯泡就

会发光.



(2)若小灯泡发光，那么小灯泡两端电压与什么因素有关

？



(3)若将原线圈接到恒定的直流电源上，小灯泡亮不亮？

分析讨论小灯泡亮或不亮的原因.

答案　不亮.原线圈接到恒定直流电源上，通过原线圈的

电流的大小、方向均不变，它产生的磁场通过副线圈的

磁通量不变，因此在副线圈中不会产生感应电动势，副

线圈两端没有电压，所以小灯泡不亮.这种现象说明，变

压器不能改变恒定电流的电压.



1.变压器的构造：由闭合铁芯和绕在铁芯上的两个线圈组

成.与                  相连接的线圈叫原线圈(匝数用n1表示，又

叫做                )，与         相连的另一个线圈叫副线圈 (匝数

用n2表示又叫做                )，两个线圈都绕在                  上.

2.变压器的工作基础是                .因此变压器只对          的

电流起作用，对        电流不起作用.(后两空选填“变化”

或“恒定”)

交流电源

初级线圈 负载

次级线圈 闭合铁芯

互感现象 变化

恒定



3.变压器中的电压关系：

4.变压器         (填“能”或“不能”)改变交变电流的频

率.

5.原、副线圈的地位

(1)原线圈在其所处回路中充当负载.

(2)副线圈在其所处回路中充当         .

不能

电源



二、理想变压器中的功率关系及电流关系

1.什么是理想变压器？理想变压器原、副线圈中的功率

有什么关系？

答案　理想变压器的理想化条件一般指的是：忽略原、

副线圈内阻上的分压，忽略原、副线圈磁通量的差别，

忽略变压器自身的能量损耗.所以理想变压器的输入功率

等于输出功率，即P入＝P出.



2.若只有一个副线圈，原、副线圈中的电流与匝数有什

么关系？

答案　由能量守恒定律，有P入＝P出，即U1I1＝U2I2.



3.若有多个副线圈时，电流与匝数间的关系是什么？

答案　若有多个副线圈P1＝P2＋P3＋……，即U1I1＝U2I2

＋U3I3＋……

将U1∶U2∶U3∶……＝n1∶n2∶n3∶……代入得

n1I1＝n2I2＋n3I3＋……



1.理想变压器的特点：

(1)变压器铁芯内无        ；无          损失.

(2)原、副线圈不计         ，即无能量损失.

实际变压器(特别是大型变压器)一般可以看成理想变压器

.

2.功率关系： .

漏磁 发热

内阻

P入＝P出



3.电流关系：

(2)当有多个副线圈时I1U1＝         ＋         ＋……

得I1n1＝         ＋         ＋……

I2U2

I2U2 I3U3

I2n2 I3n3



三、理想变压器中各量的制约关系和动态分析

1.变压器工作时的制约关系

(2)功率制约：P出决定P入，P出增大，P入         ；P出减小，

P入          ，P出为0，P入为     .

增大

减小 0
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